
   

 

 

Trăim într-o societate caracterizată de prezenţa covârşitoare a dispozitivelor 

tehnologice moderne, care reduc distanţele dintre oameni şi conduc la 

naşterea unei noi realităţi, cea virtuală.  Copiii din zilele noastre cresc în această 

lume digitală şi sunt conştienţi de existenţa acestor dispozitive de la o vârstă 

fragedă. În general, programa din învăţământul preşcolar nu prevede lecţii 

despre tehnologiile moderne. Broşura aceasta îşi propune sa familiarizeze copiii 

de 4 - 6 ani cu aceste dispozitive şi cu universul online.  

O parte dintre exerciţii au un nivel mai profund. În timp ce copiii lucrează la 

acestea, părinţii, cu ajutorul recomandărilor de mai jos, pot demara discuţii pe 

marginea unor subiecte precum protejarea vieţii private şi actele de intimidare 

online.  

 

Înapoi la şcoală 

Societatea noastră pune un mare accent pe consumism. Ca 

urmare a acestui fapt,  deţinerea unor astfel de echipamente 

tehnice scumpe li se pare tinerilor un lucru de la sine înţeles. 

Exerciţiile de la pagina 6 şi 7 urmăresc să sensibilizeze copiii cu 

privire la valoarea socială şi monetară care se atribuie lucrurilor 

cuiva. Este important să realizeze că oamenii nu trebuie judecaţi 

pe baza lucrurilor pe care le deţin. Un aspect al acestui proces de 

învăţare implică perceperea valorii lucrurilor, subiect care reapare 

în exerciţiul de la pagina 20. Discutaţi cu copiii dumneavoastră ce 

telefon, computer, rucsac şi cutie pentru mâncare şi-ar dori să 

aibă şi de ce?  Explicaţi-le că nu trebuie să devii automat ţinta 

actelor de intimidare dacă nu deţii obiecte scumpe. Care obiecte le-ar atribui Annei, lui Tom, 

Alex şi Ben? Întrebarea va fi punctul de start al unei discuţii despre relaţia dintre deţinerea 

de lucruri scumpe şi actele de intimidare.  



   

 

 

 

Eu, familia şi prietenii mei! 

În societatea noastră modernă, protecţia datelor cu caracter 

personal a devenit o preocupare esenţială a vieţii cotidiene. De 

fiecare dată când copiii accesează mediul online, există riscul să 

divulge informaţii personale pe web. În primul rând, exerciţiul de 

la pagina 9 încurajează copiii să înveţe pe de rost informaţii 

personale precum adresa şi numele lor de telefon şi să-şi exprime 

preferinţele. În al doilea rând, exerciţiul îşi propune să atragă 

atenţia elevilor asupra importanţei protejării informaţiilor 

personale şi a propriei persoane. Informaţiile de natură personală 

trebuie divulgate doar persoanelor apropiate lor, pe când 

informaţii de genul „mâncarea preferată” pot fi împărtăşite oricui. În cadrul acestui exerciţiu, 

pagina 8 poate fi folosită ca un exemplu de bună practică pentru că profilurile nu conţin 

informaţii personale.  

 

O zi din viaţa mea 

Jocurile şi discuţiile pe computer, schimbul de mesaje SMS cu 

prietenii, toate aceste activităţi fac parte acum din cotidian. 

Copiii din ziua de astăzi încep să desfăşoare aceste activităţi de la 

o vârstă tot mai mică. Secretul constă în găsirea unui echilibru 

optim, care să garanteze o utilizare sănătoasă a timpului lor. 

Discutaţi cu elevii/copiii dumneavoastră despre un ritm cotidian 

sănătos şi ajutaţi-i să împartă orele dintr-o zi între igienă 

personală, şcoală, activităţi în aer liber, activităţi în interior, timp 

petrecut la calculator etc.  

Cadranele au doar rolul de a indica timpul, astfel că întrebările 

vor viza „ce ai făcut între orele opt şi zece dimineaţa”, şi nu „ce ai 

făcut la ora opt dimineaţă”. Exerciţiul include un cadran 

suplimentar, pe care copiii pot trece ora dorită. Puteţi continua exerciţiul desenând cadrane 

suplimentare.  

 



   

Povesteşte ce s-a întâmplat: activităţi în timpul liber 

Povestea de la pagina 11 este strâns legată de exerciţiul de la 

pagina 10. Unul dintre aspectele negative ale societăţii noastre 

moderne este faptul că, adesea, copiii ratează şansa de a 

inventa noi jocuri. E mult mai uşor să deschizi televizorul sau 

computerul decât să inventezi noi jocuri. Aşa cum spuneam,  

totul ţine de găsirea unui echilibru optim: alternaţi activităţile în 

aer liber cu cele de interior şi ajutaţi-i pe copii să inventeze noi 

activităţi. Jocurile pe calculator sau emisiunile TV îi pot inspira 

pe copii în inventarea unor noi jocuri, pe care să le joace cu 

prietenii.  

 

Protejează-ţi informaţiile personale 

Deşi activitatea de la pagina 16 este strâns legată de exerciţiile de 

la paginile 8 şi 9, cele vizând informaţiile personale, ea se axează 

pe distincţia dintre bunurile tangibile şi cele intangibile. Copiii 

trebuie să fie conştienţi că poţi împrumuta un obiect tangibil unui 

prieten sau chiar unui străin, pe care îl poţi recupera. Însă, odată 

ce transmiţi cuiva un lucru intangibil precum numele sau un 

secret, informaţia e publică, nu mai poate fi recuperată şi poate fi 

retransmisă fără ştiinţa sau consimţământul lor. Se ştie că, în ochii 

copiilor, încredinţarea unui secret sau a unei parole este un semn 

al prietenei adevărate, însă ei trebuie să fie conştienţi că, adesea, 

aceste momente de sinceritate sunt regretate mai apoi.  

 

Cine l-a folosit? 

Activitatea de la pagina 19 vizează în special stimularea discuţiilor 

dintre copii, părinţi şi bunici despre jocuri (hula-hoop, bile), 

învăţare (tablă, cărţi, stilou şi cerneală, bancă) şi tehnologie (abac, 

telefon, radiocasetofon, I-pod şi computer). Cadrele didactice şi 

părinţii îi pot ajuta pe elevii foarte mici să-şi dezvolte 

competenţele de limbaj prin discuţii despre trecut, prezent şi 

viitor. Un alt concept pe care copii îl pot percepe de la o vârstă 

fragedă este ritmul rapid al schimbărilor. Copiii pot desena sau 

descrie tehnologia viitorului, având astfel ocazia să-şi dezvolte imaginaţia.  



   

Valoarea lucrurilor 

Activitatea de la pagina 20 urmăreşte să-i facă pe copii mult mai 

conştienţi de valoarea obiectelor. Cu ajutorul unei scale 

comparative, copiii exersează calculele cu numerele cunoscute, 

însă realizează că noi evaluăm adesea lucrurile şi prin altă prismă 

decât banii. Activitatea oferă un bun prilej de exersare a ordonării 

numerelor şi obiectelor, ceea ce poate constitui un punct de 

plecare pentru discuţii privind grija pe care trebuie să o avem faţă 

de obiectele tehnice (şi nu numai) deţinute. Elevii/copiii mai mari 

pot lucra cu numere cu două cifre (10-99) sau chiar cu trei cifre 

(100- 999). Puteţi face şi alte comparaţii, consolidând astfel 

conceptele legate de costuri (de ex., ce poţi cumpăra cu salariul 

mediu pe o zi/ pe o oră). 

Reacţia faţă de acest exerciţiu va depinde de valoarea pe care copiii aleg să o dea lucrurilor. 

 

Cuvinte încrucişate despre securitatea personală 

Rebusul de la pagina 24 se axează pe cuvinte vizând securitatea 

personală, cuvinte pe care orice copil trebuie să le cunoască şi să 

le înţeleagă. Activitatea poate da naştere unei discuţii despre cum 

se apelează la serviciile de urgenţă şi care sunt cele mai bune 

expresii folosite pentru a cere ajutor. Desenaţi un tabel cu trei 

coloane. În prima coloană, faceţi o listă cu situaţii de urgenţă 

(bineînţeles, împreună cu elevii/copiii). În a doua, treceţi serviciile 

la care apelaţi în situaţie de criză, iar în a treia, cele mai bune 

expresii folosite pentru a cere ajutor. Cadrele didactice pot invita 

un pompier, un medic, etc. în clasă, care să-şi prezinte activitatea 

şi să răspundă la întrebările copiilor. 

 

 

 

 

 

 



   

Povesteşte ce s-a întâmplat: intimidarea în mediul digital 

Intimidarea din mediul digital este o altă formă de intimidare, ce 

se concretizează prin mesaje şi fotografii afişate pe Internet sau 

trimise prim e-mail, SMS sau MMS. Actele de intimidare au loc 

între colegi şi, de obicei, nu sunt cunoscute de părinţi şi cadre 

didactice. Activitatea discursivă de la pagina 27 va încuraja elevii 

să vorbească despre actele de intimidare, dar mai ales să discute 

despre eventuale soluţii. Adesea, copiii care relatează incidente ai 

căror protagonişti au fost vor spune că totul i s-a întâmplat unui 

prieten. În cazul copiilor victime ale actelor de intimidare, trebuie 

să urmăriţi câteva semne elocvente: cel mai adesea devin mai 

tăcuţi şi mai preocupaţi, încep să ia note mai mici, se izolează de 

colegi. Huliganii sunt mai dificil de remarcat, de aceea este important ca părinţii şi cadrele 

didactice să discute deschis despre acest subiect cu elevii/copiii. 

 

Atenţie la pericole  

Serviciile de poziţionare folosesc funcţia GPS a unui dispozitiv 

mobil pentru a monitoriza poziţia geografică a dispozitivului, 

identificând locul unei persoane sau al unui obiect. Funcţia GPS 

poate fi activată sau dezactivată din meniul de setări avansate al 

telefonului dumneavoastră mobil. Activitatea de la pagina 29 vă 

oferă ocazia de a discuta cu elevii sau copiii dumneavoastră 

despre cum vă poate ajuta un telefon mobil (sau alt dispozitiv) să 

aflaţi unde sunt cu exactitate şi, în cazul în care au probleme, cum 

pot fi găsiţi. Pe de altă parte, dacă funcţia GPS este activată, 

oricine are numărul lor de telefon poate afla cu exactitate unde se 

află respectivul telefon (şi persoană asupra căreia se găseşte), prin 

urmare este important să discutaţi şi să clarificaţi acest aspect. 

 

 


